	
	


заочная форма обучения

ОБЩАЯ ЭНЕРГЕТИКА
Программа учебной дисциплины и методические указания 

к выполнению контрольной работы

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

И ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Учебный материал дисциплины достаточно полно изложен в книгах

списка основной литературы. Дополнительная литература рекомендуется с целью более глубокой проработки отдельных разделов программы для

лучшего освоения материала. Кроме этого, для поиска необходимой информации рекомендуется использование сети Интернет. Изучение дисциплины рекомендуется проводить последовательно в порядке перечисления разделов рабочей программы.

КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ

Определить потери мощности в трансформаторе при работе его в течении одного года. Номинальные данные трансформатора указаны в таблице 1. Число часов максимальных потерь Kэ, коэффициент мощности, тип трансформатора и продолжительность его работы, в соответствии с вариантом задания даны в таблице 2. Для выполнения данного задания рекомендуются табличные редакторы MS Excel версии 2003 или новее. 
Таблица 1 – Номинальные данные трансформатора
	Тип 
	Sном, [кВ·А]
	Sm, [кВ·А]
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	ТМ1
	1000
	700
	12.2
	53.6
	2.45
	14.0

	ТМ2
	2000
	1800
	12.2
	53.6
	2.45
	14.0

	ТМ3
	3000
	2500
	12.2
	53.6
	2.45
	14.0

	ТМ4
	4000
	3400
	12.2
	53.6
	2.45
	14.0

	ТМ5
	5000
	4700
	12.2
	53.6
	2.45
	14.0


Таблица 2 – Исходные данные для расчета и варианты задания
	Варианта №
	Тип трансформатора
	cos(φ)
	Тип питания
	Т, ч/год

	1
	ТМ1
	0.92
	от шин электростанции
	3000

	2
	ТМ2
	0.87
	от районной сети
	3500

	3
	ТМ3
	0.91
	от районной сети
	4000

	4
	ТМ4
	0.89
	от шин электростанции
	4500

	5
	ТМ1
	0.91
	от районной сети
	5000

	6
	ТМ5
	0.86
	от районной сети
	6000

	7
	ТМ1
	0.96
	от шин электростанции на генераторном напряжении
	6500

	8
	ТМ3
	0.94
	от районной сети
	7000

	9
	ТМ4
	0.92
	от районной сети
	7500

	10
	ТМ4
	0.83
	от шин электростанции на генераторном напряжении
	8000

	11
	ТМ4
	0.76
	от районной сети
	8500

	12
	ТМ2
	0.78
	от районной сети
	8760

	13
	ТМ3
	0.77
	от шин электростанции
	3000

	14
	ТМ3
	0.94
	от шин электростанции
	3500


Основные теоретически сведения

Потери активной мощности в двухобмоточном трансформаторе рассчитывается в соответствии с формулой:
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Потери реактивной мощности:
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где 
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- потери мощности короткого замыкания трансформатора (потери в обмотках) при номинальной нагрузке, кВт; 
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 - фактическая нагрузка трансформатора, кВ·А; 
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- номинальная мощность трансформатора, кВ·А; 
[image: image10.wmf]P

хх

D

- потери мощности холостого хода трансформатора (потери в стали), кВт; 
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- потери реактивной мощности рассеяния в трансфор​маторе при номинальной нагрузке, квар:
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где 
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 — напряжение короткого замыкания трансформатора, %; 
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 — потери реактивной мощности в трансформаторе при холостом ходе (потери на перемагничивание), квар:
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 - ток холостого хода трансформатора, %.
Потери электроэнергии в двухобмоточном трансформаторе:
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где τ- число часов максимальных потерь (зависит от Tmax  по табл. 3); T - время работы трансформатора, ч.

При передаче по сети реактивной мощности во всех звеньях схемы пита​ния появляются потери активной мощности, которые принято учитывать эко​номическим эквивалентом реактивной мощности Kэ. Значения Kэ приведены в таблице 4.
Приведенные потери мощности и энергии в трансформаторе:
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Таблица 3 - Зависимость времени максимальных потерь от Т
	Т, ч/год
	τ, ч

	3000
3500

4000

4500

5000

6000

6500

7000

7500

8000

8500

8760
	1300
1500

2000

2500

3000

3700

5000

5800

6500

7300

8400

8760


Таблица 4 - Значения экономического эквивалента реактивной мощности (Kэ)
	Характеристика трансформаторов и системы электроснабжения


	Кэ, кВт/квар

	Трансформаторы, питающиеся непосредственно от шин электростанции;

Сетевые трансформаторы, питающиеся от станции на генераторном напряжении;
Понизительные трансформаторы 6-10 кВ, питаю​щиеся от районных сетей;
Понизительные трансформаторы, питающиеся от районных сетей, реактивная нагрузка которых покры​вается синхронными компенсаторами


	0.02
0.07

0.05

0.05


Пример 
Определить потери мощности и энергии в трансформаторе типа ТМ мощностью 1МВ·А, коэффициент трансформации меньше единицы. Трансформатор включен круглый год. Число часов максимальных потерь τ = 3500ч. Максимальная нагрузка трансформатора составляет 0,7 МВ·А при cos(φ) = 0,92.
Расчет
Для примера расчета, зададимся следующими номинальными данными:
- мощность короткого замыкания, 
[image: image21.wmf]P

кк

 = 12,2кВт;
- потери реактивной мощности при номинальной нагрузке, 
[image: image22.wmf]Q
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 = 53,6квар;
- мощности холостого хода трансформатора, 
[image: image23.wmf]P
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 = 2,45кВт;
- потери мощности холостого хода трансформатора (потери в стали), 
[image: image24.wmf]Q
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 = 14квар;
Потери активной мощности находим по формуле (1):
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Потери реактивной мощности по формуле (2):
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Годовые потери активной энергии определим по формуле (4):
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В связи с тем, что коэффициента трансформации меньше единицы, то данный трансформатор является понижающим. Поэтому, в соответствии с данными таблицы 4 экономический эквивалент реактивной мощности  для данного типа трансформаторов будет равен Кэ =  0.05.
По формулам 5-6 подсчитаем потери мощности и энергии в трансформаторе с учетом их увеличения при протекании реактивной мощности трансформатора:
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Тогда на основании формулы (1):
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Таким образом, по формуле (7) определим потери мощности энергии за год:
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